

## К 70-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА МУРАДА КИЯСОВИЧА МАМЕДОВА



14 мая 2024 г. исполнилось 70 лет Мураду Киясовичу Мамедову, российско-азербайджанскому вирусологу, иммунологу и эпидемиологу, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки и техники, заслуженному врачу Азербайджанской Республики.

В 1976 г. М. К. Мамедов с отличием окончил лечебный факультет медицинского института г. Баку и был направлен врачом на Азербайджанскую противочумную станцию. Прошел специализацию в противочумных институтах в АлмаАты и в Ростове на Дону. В 1980 г. поступил в целевую аспирантуру по вирусологии в Институте полиомиелита и вирусных энцефалитов АМН СССР, где под руководством академика М. С. Балаяна подготовил и защитил кандидатскую диссертацию по проблеме лабораторной диагностики вирусного гепатита А.

С 1985 г. М. К. Мамедов работает в Национальном центре онкологии (НЦО) руководителем лаборатории, а с 1990 г. и до настоящего времени – заместителем Генерального директора по научной работе. В 1987 г. приказом министра здравоохранения СССР был назначен ответственным за проведение работы по профилактике СПИДА в Азербайджане. В 1991 г. во Всесоюзном онкологическом научном центре им. Н. Н. Блохина АМН СССР защитил докторскую диссертацию: «Злокачественные опухоли и инфекции, вызванные ДНК-содержащими онкогенными вирусами».

За годы работы в НЦО М. К. Мамедов провел несколько многолетних циклов оригинальных клиничко-лабораторных исследований по изучению онкологических аспектов инфекций, вызванных вирусами гепатита В (ВГВ) и гепатита С (ВГС). Результаты данных исследований позволили количественно оценить широту распространения этих инфекций среди пациентов с разными онкологическими заболеваниями и впервые объективно оценить клиническую и прогностическую значимость субклинических инфекций, вызванных ВГВ и ВГС у онкологических пациентов.

Кроме того, М. К. Мамедов провел наблюдения, позволившие оценить масштабы и особенности распространения в Азербайджане не только разных гепатотропных вирусных инфекций, но и герпетических, ретровирусных, респираторных и энтеровирусных инфекций.

М. К. Мамедов был руководителем или консультантом 30 кандидатских и 5 докторских диссертаций. Он автор и соавтор 39 книг и монографий (изданных в Баку, Москве, Нижнем Новгороде, Минске, Ташкенте и Астане), более 700 статей в научных журналах, издаваемых в разных странах, а также 30 методических рекомендаций по вопросам вирусологии, эпидемиологии и инфекционной патологии.

М. К. Мамедов – член авторитетных научных обществ: почетный член Российского общества эпидемиологов, микробиологов и паразитологов, Российского общества гастроэнтерологов, Российского и Европейского обществ по внутрибольничным инфекциям, Евро-пейского общества по изучению печени и Европейского общества клинической онкологии. В 2001 г. он избран вице-президентом Международной эконергетической академии (МЭА), а в 2004 г. – иностранным членом Российской академии естественных наук. М. К. Мамедов – член редакционных советов нескольких журналов, издаваемых в России и других странах СНГ.

За свои исследования в разные годы М. К. Мамедов был удостоен дипломов и наград, в том числе присужденной по линии ЮНЕСКО медали «За развитие науки», золотой медали МЭА, медали М. С. Балаяна «За изучение гепатита Е», золотой медали И. И. Мечникова.

Многие годы М. К. Мамедов – главный редактор журналов «Биомедицина» и «Современные достижения азербайджанской медицины», издаваемых на русском языке. За эту деятельность Российская академия образования удостоила его медали В. Л. Пушкина.

М. К. Мамедов занят и научно-общественной работой: в 1999-2009 гг. был членом экспертного совета ВАК Азербайджана, в 1999-2014 гг. – заместителем председателя ученого медицинского совета Минздрава, в 2014-2019 гг. – руководителем Комиссии Минздрава Азербайджана по вирусным гепатитам. В период 2004-2019 гг. М. К. Мамедов читал лекции по вирусным инфекциям врачам Азербайджанского института усовершенствования врачей им. А. Алиева.

*Редакционная коллегия журнала «Гепатология и гастроэнтерология», белорусские соратники и друзья поздравляют юбиляра и желают Мураду Киясовичу дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности, крепкого здоровья, душевной стойкости, оптимизма, многих лет жизни для успешной реализации всех творческих замыслов и новых свершений на благо науки!*